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ВСТУП 

 

Увага до поняття національної ідентичності та її суспільної місії завжди 

загострюються в часи державної кризи, військових конфліктів чи економічної 

стагнації. До неї звертаються, коли виникає потреба згуртувати націю на спільну 

працю чи боротьбу, для посилення зовнішнього впливу та вирішення внутрішніх 

проблем на кшталт реформування державної соціальної доктрини чи системи 

освіти. Без усвідомлення національної самототожності надзвичайно складно 

формувати й підтримувати управлінні національною державою, якими є переважна 

більшість у світі. Однак набагато складнішим є завдання формувати уявлення про 

національну ідентичність та виховувати її у своїх громадян для держав 

федеративного чи багатонаціонального складу, якою є США. Проблема 

ускладнюється порівняно коротким хронологічним проміжком, упродовж якого 

мешканці північноамериканського континенту мали сформувати нову державу на 

уламках британської колонії. Расове розмаїття й етнічна конфронтації повинні були 

поступитися новій доктрині «Америка для всіх». Еволюція тлумачення 

ідентичності поступово замінюється соціально-економічними й політичними 

течіями й настроями, відсуваючи расові й етнічні ознаки на другий план. Однак 

колишні й теперішні політики, державні діячі, лідери думок завжди розуміли 

значущість національної ідентичності для національної безпеки, тому вона ніколи 

не зникала з порядку денного публічних дискусій. Саме поняття американської 

національної ідентичності упродовж історичного поступу видозмінювалося, 

наповнювалося новими смислами, зазнавало критики й маргіналізації, у такий 

спосіб кристалізуючись та завжди перебуваючи у мейнстримі життя багатоштатної 

спільноти.  

Основні ідеї стосовно природи ідентичності, її соціальної детермінації та 

еволюції заклав Дж.Мід на початку ХХ ст., пізніше у проблематику ідентичності 

заглибився Е.Еріксон, якого і вважають засновником учення про ідентичність. 

Поняття самототожності розглядалася у працях Г. Теджфела, Дж.Тернера, 

В.Л.Зливкова, Ю.Хабермаса та інших дослідників.  
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Проблему розвитку й збереження національної ідентичності досліджували 

вітчизняні вчені Т. Бевз, І. Бех, В. Євтух, В. Кремень, Г. Філіпчук та зарубіжні 

науковці: Монсеррат Гібернау, Роджерс Брубейкер, Ентоні Сміт. Не втрачає своєї 

значущості ця проблема і для дослідників нашого часу. 

Широке коло дослідників апелювали до дослідження національної 

ідентичності, зокрема, через її багатогранність. Так, вона охоплює етнічну 

(антропологічний, релігійний, обрядовий складники), соціальну (спільнота із 

співгромадянами, співмешканцями, членами сім’ї), професійну (спільність фаху, 

лексикону, покликання, місця й умов праці, службові стосунки), мовну (комунікація 

за допомогою мови як засобу самовираження й пізнання) тощо. Усвідомлення й 

експлікація тотожності з певною національною самістю сприяє формуванню 

групової солідарності. Лише нації з добре розвиненою національною ідентичністю 

спроможні захистити себе від агресії. Виміром сформованої національної 

ідентичності можу слугувати національна свідомість особи, яка репрезентується через 

розуміння потреб, інтересів, ціннісних орієнтацій, стереотипів, почуттів, емпатії, 

настроїв, звичаїв, традицій членів цієї спільноти та засвоєння їх як своїх власних.  

Крім усвідомлення своєї приналежності до нації та набуття тотожних 

національних рис, національна ідентичність, з іншого боку, передбачає розуміння 

інакшості, відмінності від інших національних ідентичностей. Для цього варто 

розрізняти критерії, що формують ідентифікувальну матрицю: «національна 

ідентичність є усвідомленням людиною власної належності до певної національної 

групи, яка має свою назву, власну історичну територію, спільні міфи, історичну 

пам’ять, спільну масову громадську культуру, свою мову, спільну економіку, 

однакові для всіх юридичні права та обов’язки» [40, с. 314]. 

Формування політичної нації, громадянські рухи значно посилюються в 

умовах глобалізаційних зрушень, розмивання географічних та психологічних 

кордонів. Це спричинює девальвацію цінностей та формування нових еліт, які не 

завжди задовольняють національні інтереси. Саме тому проблема національної 

ідентичності набуває особливої ваги, коли трансформується цивілізаційний базис, 

настає моральна дезорієнтація та психологічна розгубленість.    
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Актуальність обраної теми магістерського дослідження зумовлена потребою 

національної самоідентифікації в глобалізованому світі із суспільствами, де 

стираються межі національної своєрідності та втрачається неповторність 

самототожності особистості. Винятковість особистості на тлі «іншого» та схожість, 

подібність до спільноти за національним чинником виконує функцію 

індивідуалізації та водночас формує відчуття приналежності, що є надзвичайно 

важливим у такий історичний період, коли зовнішня агресія, тероризм, імперські 

вияви засвідчують крихкість, ілюзорність, нестабільність системи цінностей. 

Політичний дискурс з огляду на всеохопність аудиторії та популяризацією 

сучасними ЗМІ слугує майданчиком формування й декларування національної 

ідентичності. Політичний істеблішмент США користується найрізноманітнішими 

інструментами створення й розповсюдження політичного дискурсу, де 

американська національна ідентичність є суб’єктною та еволюційною.  

Мета магістерської роботи – встановити особливості мовного вираження 

американської національної ідентичності в політичному дискурсі сьогодення. 

Для досягнення поставленої мети потрібно виконати низку завдань: 

– узагальнити теоретичні положення про національну ідентичність і 

політичний дискурс; 

– окреслити зміст ключових понять та їх тлумачення у роботі; 

– визначити специфіку омовлення ідентичності в дискурсі; 

– виявити роль національної ідентичності в американській культурі; 

– схарактеризувати складники американської національної ідентичності в 

політичному дискурсі. 

Об’єктом дослідження є американська національна ідентичність. 

Предметом розгляду слугують мовні особливості представлення 

американської національної ідентичності в сучасному політичному дискурсі. 

Упродовж виконання завдань дослідження було використано комплексну 

методику, релевантну парадигмі політичного дискурсу та його вербальній 

репрезентації. Залучені методи сприяли покроковому розкриттю проблеми, а саме: 

метод узагальнення теоретичних джерел (для встановлення базових засад 
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дослідження у галузі дискурсології та лінгвістичної проблеми ідентичності); метод 

лінгвістичного спостереження (для виявлення мовних ознак ідентичності в 

дискурсі); метод концептуального аналізу (для виявлення концептів та їх лексичної 

репрезентації); лінгвокультурологічний аналіз (для встановлення вербалізованих 

ознак культурних цінностей, національних символів, традицій). 

Теоретичне значення магістерської роботи визначається поглибленням 

розуміння дискурсу як інституціонального ідіолекту, що не тільки обслуговує сферу 

певної активності людини, але й створює та ретранслює ключові поняття людського 

існування в розвинутому соціумі. Політичний дискурс як середовище формування 

й популяризації національної ідентичності послуговується відповідними мовними 

одиницями, що репрезентує зв’язок мови й мислення, нації та мови, мовлення й 

самовираження в ньому. 

Результати робота мають практичне застосування, зокрема, стануть у 

пригоді для проведення занять у ЗВО з освітніх компонентів, що передбачають 

аналіз функціонування мовних одиниця у різних типах дискурсу, а також для 

написання бакалаврських і магістерських досліджень, для підготовки доповідей на 

наукових форумах та написання тез. 

Структура роботи. Магістерська кваліфікаційна праця складається зі 

стандартних структурних частин: вступу, двох розділів із висновками до кожного з 

них, висновків, списку використаних джерел. 

Апробація магістерської роботи. Апробацію дослідження здійснено у 

доповіді на звітній конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету за результатами наукової роботи у 2024 році та 

опубліковано у збірнику її матеріалів: Кащук А. «Політкоректність як складник 

політичного дискурсу». Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

[Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2025. Вип. 19. 165 с. С. 7–9. URL: 

https://science.kpnu.edu.ua/naukovi-pratsi-studentiv/ 

 

https://science.kpnu.edu.ua/naukovi-pratsi-studentiv/
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ВИСНОВКИ 

 

Відчуття людиною належності до певної нації складає основу розуміння 

національної ідентичності. Кожного індивіда здавна цікавить, з якою спільнотою 

він/вона себе ототожнює. Уявлення про самість на тлі інших, об’єднаних якоюсь 

спільною ознакою, дозволяє визначити спільні риси, а відтак – ідентифікуватися. 

Зважаючи на широкий спектр спільнот, до яких належить сучасна людина залежно 

від різних критеріїв приналежності у різному часопросторі, національна 

ідентичність характеризуються наявністю спільної національної ознаки. 

Процес становлення національної ідентичності – безперервний, він 

еволюціонує разом із розвитком національної спільноти й адаптується до потреб 

ситуації. Однак попри те, що в останні десятиліття спостерігається тенденція до 

розмивання національних відмінностей, все ж зберігається система ознак, які у 

сукупності формують образ американця таким, яким його бачить світ. 

Національна ідентичність визначається в термінах політичного дискурсу, 

коли вона асоціюється із приналежністю до певної соціально-етнічної спільноти, 

об’єднаної груповою інтеракцією в спільному державному утворенні. У 

дослідженні з’ясовано, що американська національна ідентичність 

характеризується такими ознаками: вона є носієм та інтерпретатором символів і 

смислів, притаманним більшості громадян і сповідуваним офіційною ідеологією; 

вона слугує інструментом, який використовує та яким подекуди маніпулює 

державний політикум задля досягнення стратегічних політичних цілей; вона є 

платформою, на якій створюється законодавча база, політичні гасла, громадські 

організації та моральні цінності. 

Специфічною особливістю американської національної ідентичності є 

мультикультуралізм, спричинений особливостями державотворення, історичними 

подіями та чинною політикою США. Етнічне розмаїття, серед якого 

домінувальним є європейський та афро-американський складники, спричинило 

поєднання поведінкових моделей, цінностей, інституцій, символів, стереотипів, 

інших витворів праці й думки, які сьогодні притаманні американському народу та 
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які упродовж кількох століть передаються соціальним шляхом. Політична 

культура, сферою функціонування якої є політичний дискурс, охоплює суспільні 

концепції національної ідентичності, моделює їх та подає у вигляді національного 

культурного продукту. Логічний та афективний компоненти національної 

ідентичності найкраще виражаються у публіцистичному стилі, у якому зливаються 

емпіричні компоненти й риторичний потенціал мовців. 

Політичний дискурс, аналізований у магістерському дослідженні, 

представлений промовами, виступами і дописами американських політичних 

діячів. Ці тексти чи скрипти публічних виступів складають комплексне уявлення 

про сучасну американську національну ідентичність, якій притаманна ідеологія 

егалітаризму та індивідуалізму, бізнесова філософія, усвідомлення ролі США як 

ключового актора глобалізації, власне американське ставлення до решти світу, 

цінність принципів нації і Конституції, багатоконфесійна і плюралістична релігійна 

культура.  

Вербальними маркерами американської національної ідентичності є 

омовлені ключові поняття («нація», «американська мрія», «демократія», «свобода», 

«мультикультуралізм» тощо), алюзивні позначення історичних подій і персоналій, 

представлення видатних американців лексикою з позитивною семантикою, 

посилена увага до середнього класу як рушія національної економіки. Загалом, 

дослідження відображає сучасне комплексне уявлення про національну 

ідентичність як суспільно й етнічно сформоване, історично залежне, економічно 

обгрунтоване й політично укріплене явище, одним із ключових інструментів 

вираження якого є мовлення політичного дискурсу. 
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